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Пропонується спосіб універсального кодування палеонтологічних колекцій, який дозволяє організувати єдиний 
електронний каталог різнопрофільних геологічних зібрань Інституту геологічних наук НАН України, окремий 
розділ якого був би присвячений палеонтологічним колекціям. Основний принцип такого кодування — викорис-
тання єдиних уніфікованих латинських скорочень, які складаються у повний та короткий код, а також розмі-
щуються на універсальній етикетці колекції. Саме універсальність способу кодування дозволяє поширити роз-
роблену систему на будь-які інші колекції. Прийняття стратегії створення єдиного електронного каталогу 
геологічних зібрань забезпечить надійне функціонування різнопрофільних колекцій інституту, а також слугува-
тиме основою для документування нових колекцій за усталеною методикою. Використання універсального коду 
для створення електронного каталогу забезпечить необхідні інструменти для створення розділів каталогу, 
зручного пошуку та сортування інформації за певними категоріями.
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Вступ
Природничі колекції мають вирішальне зна-
чення для сучасних наукових досліджень, що 
суттєво розширюють методи видобутку ін-
формації. Всі наші об’єктивні знання про жит-
тя минулих геологічних епох досі базуються 
лише на вивченні природних об’єктів. Але міс-
цезнаходження викопних решток фауни і фло-
ри за різних причин змінюються, виснажують-
ся, зникають, знищуються, стають недоступ-
ними для збору нових зразків. Отже, з плином 
часу значення палеонтологічних наукових ко-
лекцій як джерела та вмістилища інформації 
тільки зростає і ще більше зростатиме в май-
бутньому.

Існує помилковий погляд, якого дотриму-
ються навіть деякі палеонтологи, що палеонто-
логічні колекції не викликають особливих про-
блем щодо їх зберігання. На жаль, це не так: 
хоча скам’янілості зберігались в породі сотні 
мільйонів років, після вилучення вони підпада-
ють під дію множинних деструктивних факто-
рів і потребують відповідних умов зберігання, 
консервації та реставрації (Waddington, 2000). 
Але якщо викопні рештки належним чином не 
задокументовані та не етикетовані, всі зусилля 
щодо їх зберігання будуть марними, а самі вони 
назавжди будуть втрачені для науки.

Історично склалося так, що природничі ко-
лекції взагалі і палеонтологічні зокрема ство-
рювалися, впорядковувалися та підтримували-
ся самими дослідниками як ресурс для вивчен-
ня. Однак наприкінці ХХ  ст. розвиток галузі 
управління колекціями привів до появи про-
фесійного менеджменту музейних колекцій, 
стрімкого покращення впорядкування і збері-
гання викопних організмів, а також інших при-
родничих колекцій (White, 2000). Проте в наш 
час музеї більшою мірою зосереджені на збері-
ганні зібрань як таких та популяризації науки 
(просвітницької діяльності) через колекції. 
Тому головною метою музеїв вимушено є вті-
лення сучасних експозиційних прийомів, ство-
рення постійних та тимчасових виставок тощо. 
Наукові ж заклади використовують колекції 
суто з дослідницькою метою, для видобутку та 
документації нових знань. Втім, каталогізація 
і  розробка зрозумілого та одночасно унікаль-
ного кодування колекцій одночасно постає як 
перед музейниками, так і перед дослідниками.

Огляд проблем впорядкування 
даних про природничі наукові 
колекції в Україні та особливості 
організації палеонтологічних 
зібрань Інституту геологічних 
наук НАН України
В Україні досі є лише окремі узагальнення при-
родничих колекцій музейних та дослідниць-
ких закладів. Наприклад, вийшло вже друге 
видання чудового зведення з покажчиком для 
гербаріїв України (Шиян, 2011), в якому зібра-
но існуючі та запропоновано нові акроніми 
(абревіатури). Термін акронім поширений 
в  професійному середовищі природничої му-
зеології як різновид абревіатури (скорочення) 
і застосовується для позначення скороченої 
назви наукового закладу в назві колекції або 
скороченої власної назви колекції тощо – див. 
докладніше (Загороднюк, Шидловський, 2014). 
Співвідношення змісту термінів акронім та 
абревіатура досі неусталене, від їх синоніміза-
ції до визначення акроніма як такого різнови-
ду абревіатури, що вимовляється злитно, сло-
вом (див. широку дискусію на українських та 
іншомовних мовознавчих інтернет-ресурсах). 
Ми ж приймаємо його в розумінні згаданих 
авторів. Кілька років тому було зроблено ціка-
ву спробу впорядкувати дані про акроніми зо-
ологічних колекцій науково-дослідних, музей-
них та вищих навчальних закладів України 
(Загороднюк, Шидловський, 2014). Автори 
цього дослідження зібрали існуючі та запропо-
нували нові акронімічні позначення зоологіч-
них колекцій двома мовами. Вони виявили, що 
навіть в міжнародних покажчиках колекції од-
ного і того ж закладу часто трапляються двічі 
і тричі під різними акронімами. Такий різнобій 
є наслідком невпорядкованості в позначенні 
колекцій і спричиняє плутанину в наукових 
публікаціях.

Огляд наукових фондових колекцій Націо-
нального науково-природничого музею 
НАН  України (входять до переліку наукових 
об’єктів, що становлять Національне надбан-
ня) дає уяву про застосовану систему шифру-
вання колекцій (Третяк, Червоненко, 2016). 
Окремою публікацією (Анфімова та ін., 2019) 
охарактеризовано палеонтологічні колекції, 
що зберігаються у відділі геології ННПМ. Па-
леонтологічне зібрання складається з викоп-
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них решток фауни (переважно безхребетних) 
і  флори з віковим інтервалом венд–квартер. 
Більшість колекцій – монографічні. У 1974 році 
був виданий Каталог монографічних палеон-
тологічних колекцій, який містив відомості 
про 72  колекції (Коноплина, 1974). Дані про 
колекції в Каталозі згруповані за віковою озна-
кою, а  також за авторами, географією місцез-
находжень, систематичною приналежністю 
організмів. Це було єдине видання каталогу за 
весь час існування Геологічного музею. Для нас 
каталог 1974 року цікавий також тим, що був 
виданий під грифом Інституту геологічних 
наук АН УРСР, до складу якого в ті роки вхо-
див Геологічний музей. Станом на 2017 рік па-
леонтологічне зібрання відділу геології ННПМ 
налічувало вже 363 колекції, їх було ранжова-
но на групи та підгрупи, а також було наголо-
шено на важливості знайдення критеріїв ви-
значення їх наукової та матеріальної цінності 
(Анфімова та ін., 2019).

Проте нерідко навіть в музеях представле-
ність матеріалів у тій чи іншій колекції стає 
зрозумілою тільки за умов особистого пошуку. 
Інколи музейні матеріали є каталогізованими 
тільки частково, або ж каталог виявляється 
втраченим. Саме така ситуація склалася з ос-
теологічною колекцією сучасних рукокрилих, 
що зберігається у фондах Палеонтологічного 
музею ННПМ. У цьому випадку колекції по-
щастило – дослідниця склала електронний ка-
талог, спираючись на часткові каталожні дані, 
відомості з етикеток, усвідомлення історичної 
цінності колекції та знання історії досліджень 
летючих мишей в Україні (Годлевська, 2013). 
Віднайдену нещодавно колекцію каспійських 
молюсків К. Бера – В. Дибовського, що вважа-
лася зниклою понад 100 років, вдалося іденти-
фікувати та переописати, незважаючи на втра-
ту всіх документів, крім оригінальних етике-
ток, які були дбайливо збережені у 
Зоологічному музеї ім. Б.  Дибовського Львів-
ського національного університету ім.  Івана 
Франка (Anistratenko et al., 2018).

В огляді головних колекцій Інституту зооло-
гії НАН України показано історію їх форму-
вання та значення для розвитку фундамен-
тальної і прикладної науки. Зоологічні фонди 
інституту об’єднані в 328 колекцій і мають ста-
тус Національного надбання України (Акімов 
та ін., 2016). Однак у світових покажчиках 

щодо колекцій Інституту зоології досі існує 
різнобій в застосуванні акронімів (GBIF, 2022).

Проаналізувавши згадані та деякі інші зве-
дення про стан справ у природничих колекці-
ях України, можна зазначити, що найближче 
до ідеалу обліку колекцій на національному 
рівні підійшли ботаніки, які регулярно переви-
дають упорядкований покажчик українських 
гербаріїв (Шиян, 2011). Узагальнення відомос-
тей про палеонтологічні колекції країни наразі 
відсутні.

ІГН НАН України володіє безцінними нау-
ковими матеріалами, що зібрані як окремими 
дослідниками, так і колективами протягом 
довгої історії кропіткої праці в полі та лабора-
торіях. Серед них особливе місце посідають 
палеонтологічні зібрання. Палеонтологічні ко-
лекції є необхідним підґрунтям для підготовки 
аспірантів, виконання дисертаційних робіт та 
тематичних досліджень.

Історію становлення палеонтологічного зі-
брання ІГН НАН України можна поділити на 
три нерівні періоди за організаційними харак-
теристиками. Від заснування у 1926  р. до 
1992 р. Інститут проводив активні польові до-
слідження, співробітники брали участь в вели-
ких експедиційних дослідженнях Світового 
океану, території колишнього СРСР та зару-
біжних країн. Відповідно поповнювались ко-
лекційні фонди, які накопичувались у Геоло-
гічному музеї.

З моменту відокремлення Геологічного му-
зею (1992 р.) ті матеріали, що залишалися в ІГН 
та продовжували накопичуватись пізніше, 
були позбавлені належного «музеологічного» 
контролю і тихо чекали на своїх дослідників 
у відділах, запилювались на полицях, губилися 
при реорганізаціях та коли їх «власники» зали-
шали інститут. Одночасно кризове становище 
у вітчизняній науці призвело до різкого змен-
шення обсягів польових робіт. У 2000-і роки 
ситуація дещо вирівнялась, надходження по-
льових матеріалів відновилося завдяки ентузі-
азму співробітників під час виконання госпдо-
говірних і бюджетних досліджень. Але за цей 
час нічого не змінилося в плані організації ко-
лекцій. Більше того, науковці продовжували 
передавати особливо цінні та монографічні ко-
лекції до Геологічного музею, не в останню 
чергу задля гідного зберігання та доступності 
для вивчення іншими фахівцями.
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Наразі виникло усвідомлення необхідності 
зберігання та використання палеонтологічних 
зібрань в стінах ІГН НАН України. Передусім 
це диктується необхідністю виховувати моло-
де покоління палеонтологів в умовах склад-
ності або неможливості збору нових матеріа-
лів для дисертаційних робіт. Крім того, належ-
ним чином організовані колекції та збори 
можуть задовольнити потребу в матеріалах 
для вивчення на роки.

Незважаючи на те, що в Україні існує до-
сить розгалужена нормативно-правова база 
у сфері музейної справи, її застосування до 
різнопланових зібрань науково-дослідної 
установи доволі утруднене з огляду на гро-
міздку документацію, складний багатоща-
блевий шифр та наскрізну нумерацію оди-
ниць зберігання (див. збірник дотичних до-
кументів: Нормативи..., без дати). Крім того, 
законодавство розроблене для музеїв і не 
враховує реалій роботи науково-дослідних 
установ. Однак за згаданим посиланням 
можна знайти деякі корисні керівництва 
щодо оцифрування і фотофіксації колекцій-
них матеріалів.

Складність в організації зберігання пале-
онтологічних колекцій в ІГН полягає насам-
перед у відсутності єдиного підходу до їх 
шифрування та каталогізації. Адже шифр для 
кожної колекції є унікальним кодом, що до-
зволяє правильно ідентифікувати її серед ін-
ших світових колекцій, а наявність каталогів 
у відкритому доступі дає можливість інтегру-
ватись у світову систему палеонтологічних зі-
брань. Наявність універсального принципу 
кодування дозволить кожному дослідникові 
упорядковувати власні або історичні колекції 
незалежно від вже існуючих в інституті. Таке 
кодування легко перетворюється на шифр баз 
даних, що дозволяє зручно інтегрувати такі 
колекції в інтернетний простір. Останнє ро-
бить їх максимально інтегрованими у світо-
вий науковий простір та є джерелом для май-
бутньої наукової співпраці. Крім того, універ-
сальний принцип кодування підходить до 
організації зберігання та оцифрування майже 
будь-яких наукових зібрань, що дозволяє на 
сучасному рівні упорядковувати різні за по-
ходженням геологічні об’єкти та створити 
єдиний сучасний універсальний каталог ко-
лекцій ІГН НАН України.

Таким чином, інвентаризація, упорядкування 
і каталогізація насамперед історичних палеон-
тологічних зібрань, що зберігаються в ІГН НАН 
України, є давно назрілою проблемою. Відсут-
ність до цього часу єдиного шаблону позначення 
палеонтологічних колекцій інституту спонукала 
нас розробити зручну систему універсального 
кодування для упорядкування існуючих та ство-
рення нових колекцій (Аністратенко, Верниго-
рова, 2022). Насправді такий стан речей (невпо-
рядкованість колекцій) наразі має навіть свою 
позитивну сторону – це можливість врахувати 
переваги і недоліки існуючих систем та розроби-
ти найбільш зручну систему обліку саме для до-
слідницької установи.

Універсальна система кодування 
палеонтологічних колекцій ІГН 
НАН України
Основними галузями наукової та музейної ді-
яльності, які потребують кодування колекцій, 
є: 1) позначення досліджених зразків та колек-
цій у наукових публікаціях; 2) ведення катало-
гів та впорядкування зведених каталогів ко-
лекцій; 3) пошук відомостей про конкретні 
колекції у всесвітній мережі (Загороднюк, 
Шидловський, 2014).

Пропонується універсальна система кодуван-
ня колекцій (зібрань) для подальшої організації 
єдиного каталогу колекцій ІГН НАН  України, 
окремий розділ якого буде присвячений палеон-
тологічним зібранням. Насамперед передбача-
ється включати до Каталогу історичні колекції, 
тобто завершені зібрання, які вже не поповню-
ються (монографічні, тематичні, іменні тощо). 
Також до Каталогу має ввійти постійно оновлю-
ваний перелік поточних палеонтологічних ко-
лекцій (зібрань), які наразі створюються та опра-
цьовуються науковцями ІГН НАН України.

Потреба скороченого позначення назв колек-
цій (акронімів) та складання унікального коду 
для одиниць зберігання різного рівня виникає не 
тільки при інвентаризації зібрань. Особливо 
важливо дотримуватися стандартів при позна-
ченні досліджених зразків та колекцій у науко-
вих публікаціях, а також при пошуку відомостей 
про колекції іншими учасниками наукового про-
цесу. Повністю підтримуючи ідеї І.В. Загороднюка 
та І.В.  Шидловського (Загороднюк, Шидлов-
ський, с. 38–40) щодо необхідності уніфікації 
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скорочень назв закладів-власників колекцій, 
звернемо увагу на деяку надлишковість викорис-
тання паралельних кириличних/латинських 
акронімів. Звісно, така ситуація склалася істо-
рично, але, з нашої точки зору, різнобій позначок 
одного і того ж об’єкта в англо- та україномовних 
статтях здатний заплутати кого завгодно. Також 
дуже незручною виглядає повністю кирилична 
система позначок (як неуніверсальна), в якій 
лише зрідка трапляються латинські скорочення 
(Третяк, Червоненко, 2016, табл. 2). В сенсі про-
стоти та зручності у використанні нам більш ім-
понує підхід колег-ботаніків, які вже давно скла-
дають свій Index Herbariorum Ucrainicum як уні-
версальний покажчик латинських акронімів, 
зрозумілий всім дослідникам (Шиян, 2011). Вва-
жаємо, що вся «специфікація» від шифру колек-
ції до палеонтологічного об’єкта в її складі має 
бути однотипною, без подвійної «бухгалтерії». 

Приклади пропонованих скорочень для складання 
універсального коду колекцій
Examples of proposed abbreviations for compiling  
a universal code of the collection

Символ Зміст / Сontent

Назва наукової установи / Name of the Institution

IGS Інститут геологічних наук НАН України / 
Institute of Geological Sciences of the NAS of 
Ukraine

Науковий напрям / Scientific area
P
L

палеонтологія / paleontology
літологія / lithology

Палеонтологія / Paleontology
Палеозоологія / Paleozoology

BRA
CRU
FOR
ICH

MAM
MOL
OST
PSC

RAD
ROD

Brachiopoda 
Crustacea
Foraminifera
Ichnofossilia
Mammalia
Mollusca
Ostracoda
Piscea
Radiolaria
Rodentia

Палеоботаніка / Paleobotany

ALG
DIN
DIA
FLO
PAL
POL

Algae
Dinoflagellata
Diatomeae
Flora
Palynomorphs
Pollen

Геологічні об’єкти / Geological objects

BRH
SEC

свердловина / borehole
відслонення, геологічний розріз / section 

Стратиграфічний діапазон / Stratigraphic range

N
N1
N2

R

неоген / Neogene
міоцен / Miocene
пліоцен / Pliocene
сучасні / Recent

Регіон / Region
UA

N
S
E

W
NA
TA
AN
BS
CS

Україна / Ukraine
північ, північний / North, northern
південь, південний / South, southern
схід, східний / East, eastern
захід, західний / West, western
Північна Атлантика / North Atlantic
Тропічна Атлантика / Tropic Atlantic
Антарктида / Antarctica
Чорне море / Black Sea
Каспійське море / Caspian Sea

Ініціали автора та номер колекції / 
Author`s initials and collection number

ABC1 Ініціали латинськими літерами та номер 
колекції автора цифрою (1 та більше) / Initials 
in Latin letters and the number of the author’s 
collection (1 or more)

Рис. 1. Принцип універсального кодування колекцій: скла-
дові повного та короткого коду. Інші скорочення див. у таб-
лиці
Fig. 1. Principle of universal coding of collections: components 
of the full and short code. For other abbreviations, see Table
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106 ISSN 1025-6814. Геологічний журнал. 2022. № 4

Тому ми пропонуємо для кодування колекцій 
ІГН НАН України використовувати тільки ла-
тинські літери.

Нижче подано детальний опис пропонова-
ної універсальної системи кодування палеон-
тологічних колекцій ІГН НАН України та не-
обхідні коментарі до їх упорядкування та ін-
вентаризації. Отже, пропонована система 
кодування складається з трьох частин: повно-
го і короткого коду колекції та універсальної 
етикетки.

Повний код колекції складається з абревіатур, 
що відображають такі дані (рис.  1, таблиця): на-
зву наукової установи, напрям (спеціалізація) 
колекції, назви органічних решток, що входять 
до колекції (або типи геологічних зразків), стра-
тиграфічний інтервал об’єктів колекції, регіон 
досліджень, ініціали автора та номер колекції.

Короткий код колекції містить в собі інфор-
мацію тільки про організацію, де зберігається 
колекція, ініціали автора та номер колекції.

Код пишеться всіма великими літерами, без 
надстрочних та підстрочних індексів. Між 
абревіатурою окремих частин коду ставиться 
крапка (наприклад, P. FOR). Між позначеннями 
однотипної інформації (наприклад, декілька 
груп органічних решток у колекції – фораміні-
фери, молюски) ставиться коса лінія (напри-
клад, FOR/MOL). Інформація, що не входить до 
короткого коду, виокремлюється в повному 
коді квадратними дужками (рис.  1, 2).

Розглянемо докладніше представлене на рис. 1 
універсальне кодування на прикладі колекції 
В.Я.  Дідковського «Форамініфери та молюски 
нижнього сармату Північного Причорномор’я», 
що зберігається в ІГН НАН України. Повний код 
цієї колекції виглядає так: IGS[P.FOR/MOL.N1.
UA/S]-VYD1, короткий: IGS-VYD1. Розшифров-
ка коду досить проста: IGS – наукова установа: 
Інститут геологічних наук НАН України; P – на-
прям колекції: палеонтологія; FOR/MOL – назви 
органічних решток: форамініфери, молюски; 

Рис.  2. Приклад універсальної етикетки палеонтологічної 
колекції (А), а також етикетування колекційної коробки та 
використання короткого коду для позначення одного ек-
земпляра колекції (В)

Fig. 2. An example of a universal label for a paleontological col-
lection (A), as well as the labeling of a collection box and the use 
of a short code to designate a single collection specimen (B)
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N1 – стратиграфічний діапазон: міоцен; UA/S – 
регіон досліджень: Південна Україна; VYD1 – іні-
ціали автора та номер колекції: Валентин Якович 
Дідковський, перша колекція. В короткому коді 
зашифровано тільки IGS – Інститут геологічних 
наук НАН України та VYD1 – В.Я. Дідковський, 
перша колекція.

Як повний, так і короткий коди містять уні-
кальну частину – ініціали автора та номер ко-
лекції, що дозволяє вирізнити їх із кодувань 
подібних палеонтологічних зібрань інших ав-
торів, або, навіть, цього ж автора. Тому, попри 
можливий збіг всіх інших частин коду (той са-
мий інститут, напрям, органічні рештки, стра-
тиграфічний діапазон та регіон досліджень), 
ініціали автора та/або номер його колекції 
є суто індивідуальними і забезпечують немож-
ливість виникнення помилки при застосуванні 
коду як у наукових дослідженнях (публікаціях, 
посиланнях), так і при створенні баз даних та 
пошукової електронної системи колекцій пев-
ної наукової установи.

Універсальна етикетка колекції (рис.  2, А) 
є  необхідною складовою при оформленні та 
зберіганні колекції, оскільки вона несе основну 
та додаткову інформацію про певне зібрання, 
дозволяє легко в ньому орієнтуватися. Одно-
часно інформація з етикетки має використову-
ватися при складанні електронних каталогів 
колекцій. Така етикетка вміщує основну інфор-
мацію про колекцію: де вона зберігається, ім’я 
автора та назву зібрання, повний та короткий 
код, їх розшифровку, а також додатково: кіль-
кість одиниць зберігання колекції, бібліогра-
фічні посилання (в разі, якщо матеріали колек-
ції були опубліковані), ім’я куратора колекції. 
Нагадаємо, що латинське написання прізвища 
автора наукової колекції має співпадати з напи-
санням, прийнятим ним самим у наукових пу-
блікаціях. Наприклад, прізвище Дідковський 
потрібно писати як Didkowski, бо саме так Ва-
лентин Якович сам транслітерував його при 
публікації нових таксонів: Bolivina sarmatica 
Didkowski, 1959. Якщо відомо кілька варіантів 
написання прізвища, доречно навести їх.

Якщо повний код колекції необхідний для ко-
дування її загальної характеристики, з подаль-
шим використанням при складанні універсаль-
ного електронного каталогу, то короткий код 
потрібен при позначенні одного екземпляра ко-
лекції, а саме, коли вказується один екземпляр 

при описі певного виду або його зображенні на 
палеонтологічних таблицях. Наприклад, фото 
черепашки форамініфери Bolivina sarmatica 
Didkowski, 1959 з колекції В.Я.  Дідковського 
міститься у науковій статті. В підписі до неї буде 
позначено: Bolivina sarmatica Didkowski, 1959, 
IGS-VYD1-2.98 (рис. 2, В). Тобто, з коду випли-
ває, що зображений екземпляр походить з ко-
лекції № 1 В.Я. Дідковського, яка знаходиться 
в ІГН НАН України, зберігається в другій з на-
явних коробок даного зібрання в 98 камерці.

Ступінь універсальності та 
практичне використання 
пропонованого способу кодування 
колекцій
Кодування за розробленою системою є універ-
сальним та максимально ефективно забезпе-
чує однотипність коду будь-яких зібрань пев-
ної наукової установи. Він дає можливість до-
слідникові самостійно кодувати колекції, 
убезпечує від дублювання вже існуючого коду 
та є простим і зручним способом перенесення 
інформації в електронний каталог колекцій.

Окремо зазначимо, що централізований ме-
неджмент колекцій в ІГН НАН України наразі 
є неможливим. Тому, виходячи з сьогоденних 
реалій, ми з самого початку свідомо відкинули 
принцип наскрізної нумерації зразків, що 
практикується в музейних установах. Кожна 
колекція матиме свій внутрішній каталог зраз-
ків, складений за зручними саме для цього зі-
брання принципами (див. рекомендації у на-
ступному підрозділі). Тобто при обліку колек-
цій iнституту ми пропонуємо додержуватися 
принципу дискретності інформації.

Для наочності, крім наведеного вище коду 
колекції В.Я.  Дідковського, надамо ще ряд 
прикладів, які наявно демонструють, що і по-
вний, і короткий коди є унікальними для кож-
ної колекції, тож плутанина при їх інтерпрета-
ції та складанні електронного каталогу колек-
цій виключена:

IGS[P.FOR.R.TA]-YVV2 (короткий код: IGS-
YVV2) – Ю.В.  Вернигорова, колекція №  2: 
Сучасні форамініфери Тропічної Атлантики 
(регіон Гвінеї, Західна Африка).

IGS[P.BRH8.N.UA/S]-YVV4 (короткий код: 
IGS-YVV4) – Ю.В. Вернигорова, колекція № 4: 

Універсальна система кодування палеонтологічних колекцій 
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Зразки на палеонтологічний аналіз зі св. 8 (се-
редній сармат–куяльник), пробуреної на Кер-
ченському півострові (Україна).

IGS[P.SEC1-3.N1.UA/W]-OYA3 (короткий 
код: IGS-OYA3) – О.Ю. Аністратенко, колекція 
№ 3: Зразки на палеонтологічний аналіз з від-
слонень неогенових відкладів (верхній баде-
ній): м.  Городок, с.  Варівці, с.  Велика Левада 
(Хмельницька область, Україна).

Як видно з наведених прикладів (див. табли-
цю), основним елементом даного способу ко-
дування є система скорочень, що уніфікована 
для всіх колекцій наукової установи, розміщу-
ється на сайті електронного каталогу в розділі 
«інструкція», в разі потреби доповнюється но-
вими скороченнями і є обов’язковою для ви-
користання при документуванні кожної окре-
мої колекції.

Що стосується використання пропоновано-
го способу кодування при складанні електрон-
них каталогів колекцій, то він є достатньо 
ефективним, оскільки містить інформацію, 
вже розподілену за окремими категоріями, що 
можуть бути одночасно й розділами електро-
нного каталогу. Наш метод суттєво полегшує 
розподіл інформації при безпосередньому 
створенні (написанні коду) електронного ка-
талогу та слугує основою для пошукової систе-
ми та сортування інформації за певними кате-
горіями. В свою чергу, це дозволяє отримати 
багатопрофільний електронний каталог, за 
яким можна знайти інформацію про наявні ко-
лекції певного регіону, стратиграфічний вік, 
певну палеонтологічну групу або певні геоло-
гічні об’єкти (як, наприклад, зразки зі свердло-
вин або з відслонень). Тобто, такий електрон-
ний каталог є джерелом різнопланової науко-
вої інформації, яка сприяє не тільки розвиткові 
вітчизняної науки, а й налагодженню нових 
наукових зв’язків та інтегрує дані у світовий 
науковий простір.

Правила, основні рекомендації та 
особисті коментарі до 
інвентаризації колекцій
Цей розділ стосується суто інвентаризації ко-
лекцій без здійснення наукової ревізії.

1. Перш ніж інвентаризувати колекцію, зро-
біть її попередній огляд, знайдіть дотичні до-
кументи (каталог, публікації тощо). Знайдіть 

всі частини колекції, якщо вони зберігаються 
в різних місцях. Cкладіть план роботи з части-
нами, якщо колекція велика.

2. Підготуйте достатньо нової тари та паку-
вальних матеріалів, якщо за результатами по-
переднього огляду колекція або окремі зразки 
потребують перепакування. При цьому не слід 
забувати, що історичне пакування має свою 
(часто неабияку) цінність – див. яскравий при-
клад (Anistratenko et al., 2018, Fig. 4). В такому 
разі зразок разом з історичною тарою за по-
треби може бути поміщений до нового паку-
вання.

3. Бажано зберегти вже існуючий в колекції 
порядок зразків, якщо інше не додасть зручнос-
ті роботи з ними – в такому разі треба серйозно 
зважити всі «за» і «проти» реорганізації. В біль-
шості випадків колекції вже мають свій вну-
трішній порядок – за датою збору, за система-
тичним положенням, за місцезнаходженням, за 
порядком в публікації тощо. Знайдіть цей поря-
док перш ніж реорганізовувати на свій смак.

4. Всі старі етикетки мають бути збережени-
ми. Для ліпшої збереженості паперові етикет-
ки рекомендуємо помістити у герметичні па-
кетики (запаяні чи із застібкою) таким чином, 
щоб вони могли бути легко прочитані без роз-
пакування. «Етикетки», що являють собою на-
писи (іноді продряпини) на об’єктах, потрібно 
скопіювати до нової етикетки. По-перше, це 
додатковий лінк етикетки та зразка. По-друге, 
написи можуть бути з часом втрачені через 
особливості поверхні зразка або погане зче-
плення фарбника з поверхнею, або характер 
фарбника (неводостійкі чорнила, простий олі-
вець тощо).

Пам’ятайте, що спотворення, викривлення 
інформації через людський фактор можуть ви-
никати в будь-який момент життя колекції – 
від збору, препарування, надходження і до 
оцифрування. Ці ненавмисні помилки, також 
як і результати свідомого упередження, мо-
жуть призвести до значних негативних наслід-
ків – цікавий розбір див. (Whitaker, Kimmig, 
2020). Викривлення чи втрату інформації мож-
на виправити, маючи весь набір старих етике-
ток. При роботі з колекціями старі етикетки 
допомагають реконструювати походження 
і  науковий шлях об’єктів. Іноді дослідникам 
щастить здійснити справжнє детективне роз-
слідування (Anistratenko et al., 2018, 2021).
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5. При перенесенні до нової тари або очи-
щенні старої ніякі фрагменти зразка не можуть 
бути викинуті. При неперервному розвитку 
наукових технологій будь-який фрагмент зраз-
ка або вміщуюча порода чи супровідні орга-
нічні залишки можуть стати матеріалом додат-
кового дослідження та допомогти заповнити 
білі плями чи уточнити знання про основний 
об’єкт – див. ще один яскравий приклад 
(Davydenko et al., 2021).

6. Обов’язково зафіксуйте факт інвентариза-
ції на етикетках та в документах колекції 
(рис. 2, А). 

Мінімальна інформація про 
палеонтологічний об’єкт
Місце та час збору є найбільш важливою ін-
формацією, необхідною для ідентифікації 
зразків. Зразки без даних про вихідне місце-
знаходження зазвичай не можуть бути части-
ною будь-якої колекції.

В міжнародній практиці менеджменту пале-
онтологічних колекцій наступна інформація 
є мінімальною вимогою для включення нових 
зразків до бази даних (критерії якості) (Kröger 
et al., 2021):
• Discovery location (state, locality, coordinates) / 

Місцезнаходження (країна, місцевість, ко-
ординати).

• Stratigraphic information / Стратиграфічна 
інформація.

• Collection date (precise date or time period) 
/ Дата збору (точна дата або часовий від-
різок).

• Collector’s identity / Особистість колектора.
• Number of individual specimens comprising the 

sample/batch (or estimate) / Кількість окремих 
екземплярів, що складають зразок/партію 
(або оцінка кількості).

• Information on type specimen status and the 
publication on which the status is based / Ін-
формація про статус типового екземпляра та 
про публікацію, на якій базується цей статус.

Висновки
Розроблене універсальне кодування палеонто-
логічних колекцій (зібрань) базується на єди-
ному принципі застосування універсальних 
скорочень латинськими літерами.

Запропонована система кодування склада-
ється з повного і короткого коду та універсаль-
ної етикетки. Повний код колекції необхідний 
для кодування її загальної характеристики, 
з  подальшим використанням при складанні 
універсального електронного каталогу. Корот-
кий код потрібен при позначенні одного ек-
земпляра колекції. Універсальна етикетка ко-
лекції є необхідною складовою при оформлен-
ні та зберіганні колекції, так як вона несе 
основну та додаткову інформацію про зібран-
ня та містить інформацію, яка також застосо-
вується при складанні електронних каталогів 
колекцій.

Використання універсального коду при 
створенні електронного каталогу надасть 
необхідні інструменти для створення розді-
лів каталогу, зручної пошукової системи та 
сортування інформації за певними категорі-
ями.

Прийняття стратегії єдиного Каталогу за-
безпечить належне функціонування палеонто-
логічних колекцій ІГН НАН України, а також 
слугуватиме основою для документування но-
вих колекцій за усталеною методикою. Крім 
того, облік усіх колекцій є маленьким, але важ-
ливим кроком у руслі Open Science, а саме за-
безпечення відкритого доступу всіх зацікавле-
них до наукової інформації.

Сподіваємось, що розроблена система уні-
версального кодування колекцій стане в наго-
ді колегам з інших наукових установ, курато-
рам немузейних колекцій та колекціонерам-
любителям.

Статтю підготовлено в рамках виконання 
пріоритетної теми «Інтегрування різномасш-
табних геологічних даних для вирішення фун-
даментальних та прикладних задач геології 
України», державний реєстраційний номер 
0122U002541 (КПКВК 6541230).

Подяки 
Автори щиро вдячні всім колегам, що брали 
участь в обговоренні проблеми організації та 
інвентаризації палеонтологічних колекції ІГН 
НАН України. Окремо дякуємо шановним ано-
німним рецензентам за цінні поради при підго-
товці статті до друку.

Універсальна система кодування палеонтологічних колекцій 
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Universal coding system for paleontological collections as an effective basis for creating a unified electronic 
collections catalog at the Institute of Geological Sciences of the NAS of Ukraine
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A method of universal coding of paleontological collections is proposed. It is aimed to organize a uniform electronic 
catalog of various geological collections of the Institute of Geological Sciences of the National Academy of Sciences of 
Ukraine (IGS NAS of Ukraine). The problems of arranging the data of the natural scientific collections in Ukraine and 
the peculiarities of the arrangement of paleontological collections of IGS NAS of Ukraine were considered. The absence 
of a unified template for labeling of paleontological collections of IGS NAS of Ukraine has been stated. This encourages 
us to elaborate of a convenient universal coding system for the systematization of existing and newly created 
paleontological collections.

Універсальна система кодування палеонтологічних колекцій 
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The proposed coding of paleontological collections is based on the unified principle of using universal abbreviations in 
Latin letters.
The coding system consists of a full code, a short code, and a universal label. The full code is intended for coding the 
collection’s general characteristics and subsequent use in compiling the universal electronic catalog. The short code is 
needed for marking an individual specimen within any collection. The universal collection label is a necessary component 
in the design and storage of a collection, as it carries basic information. It also has an additional reference about the 
collection and contains information that is also used when compiling electronic catalogs of collections.
The developed coding system is universal and maximally effective in ensuring the uniformity of the code of any 
collections of a certain scientific institution. It enables the researcher to code collections independently, protects against 
duplication of the existing code, and is a simple and convenient way of transferring information to the electronic catalog 
of collections.
Our method greatly facilitates the distribution of information during the direct creation (code writing) of the electronic 
catalog and is the basis of the search system and sorting information into certain categories. This, in turn, makes it 
possible to have a multidisciplinary electronic catalog, by which one can find information about existing collections of a 
certain region, stratigraphic age, a certain paleontological group, or certain geological objects (such as samples from 
boreholes or outcrops).
The adoption of the unified Catalogue strategy will ensure the reliable functioning of the paleontological collections of 
the IGS NAS of Ukraine, as well as become the basis for documenting new collections in accordance with established 
methodology.
Finally, registering all collections is a small but important step in the direction of Open Science, namely, providing open 
access to information for the scientific community.
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